

Me-jelen  
minden vasárnap

Szerkesztőség és  
kiadóhivatal:  
Városháza I. e. 13.

Kéziratok  
nem adának vissza.

Nyílt-téri közlemé-  
nyek soronként  
30 fillér.

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI FETILAP.

## Előfizetési árak

helyben házhoz  
hordva, vidékre  
postán küldve

Egy évre . . . 8 kor  
Fél évre . . . 4 kor  
Negyed évre . . . 2 kor  
Egyes szám ára 16 fill.

Hirdetések  
egyezség szerint  
közöltetnek.

## Drágaság.

Nagyon gyakran halljuk napjainkban, hogy nehéz az élet. De minél ritkábban teszük utánna azt a megnyugtató mondást, hogy »de azért éni jó«. Valóban nehéz az élet!

Állandó rovata van a lapokban az öngyilkosságoknak, hasáb számra jelennek meg a hivatalos közlönyben az árverési hirdetések; Mindez letagadhatatlan jelensége annak, hogy nehéz az élet. A lelki egyensúly megzavarodása épen úgy, mint az anyagi romlás mindarra a küzdelemre vezet vissza, melyet az ember az élettel naponként megviv.

Elemi csapasoktól, rendezett anyagi viszonyokat megzavaró mulólagos körülményektől eltekintve, az Istenbe vetett rendithetlen bizalom ereje és a fáradhatatlan munkásság mindez ideig megszerezte az életre és megélhetésre szükséges eszközöket. A mindennapi betévé falat kijutott mindnyájunknak.

Aggodalom, kétség szorongó érzés fog el azonban napjainkban a jövőt illetőleg. A legszükségesebb élelmiszerek ára rohamosan szökik felfelé, drágaság van. A buza, a liszt, a hus ára emelkedőben van, a munkás kéz bére pedig — mert munkás kéz bőviben van — esik, száll lefelé.

A mostoha időjárás méltán aggodalmat kelt a termést illetőleg, s ha e körülményekben változás nem áll be, silány termés, szük esztendő jön ránk. Betévé falatra mindnyájunknak szükségünk van, beszerezni ezt a drágaság miatt alig leszünk képesek. Sűrű barázdákat von homlokunkra a gond s összeszorítja lelkünket a reménytelenség.

De ne legyünk kishitűek, bizzunk első sorban a gondviselésben, s a magunk erejében is, igyekezzünk szükségleteinket összefoglalni, igényeinket még inkább leszállítani. Vessük ki lelkünköl a hívságokat, tartsuk távol nem a fényezés, hanem még a haszontalan kiadások gondolatát is; huzzuk összefoglal magunkat már most a mikor még nem szorít a szükség.

Ne feledjük el a római író mondását, mely a tisztességesen való életre figyelmeztel. Kétszeresen szükségünk van rá, mikor általános drágaság van.

— n.

## Gyermek halandóság.

Ezen czímmel jelent meg egy cikk a »Szoboszló és Vidéke« 23-ik számában, melyhez mint a helybeli gyermekelelep ez idő sze-

rinti orvosának, szükségét látom egy kis felvilágosítással szolgálni.

Czikkiró ur szomorú adata statisztikáról ír. Hogy az adatokat honnan szerezte be, azt nem tudom, de arra kérem, hogy mielőtt cikket megírná, sziveskedjék egy kis fáradságot venni magának, való adatok gyűjtésére és ne légből kapkodja azokat össze. Czikkiró 20%-os elhalálozásról tesz említést, holott ez idő szerint és már 2 hó óta 200 gyermek van telepünkre kihelyezve, kik közül 8-an haltak el. Ez különben a lap nevezett számának hirtovábbában is közölve van. Most már nem nagy fejtörés kell hozzá, hogy 20% — 4%-ra sülyedjen és ez mindjárt nem lesz olyan megdöbbentő jelenség, ha tekintetbe vesszük még azt is, hogy bizony a kihelyezett gyermekek nem valami kitünő állapotban kerülnek hozzánk.

Ezen gyermekek legnagyobb része még világra jövétele előtt, részint a szegény eltávolítása, részint az anyáknak mostoha helyzete miatt való rossz táplálkozása folytán sanyargatásnak van kitéve, s így már születésük előtt vissza maradnak a fejlődésben.

Legyen meggyőződve czikkiró ur a felöl, hogy mindent elkövetek a gyermekek érdekében és a hol látom a gondozás elégtelenségét, azonnal intézkedem más megfelelőbb tápanyághoz való áthelyezése iránt.

Azzal mutassa meg czikkiró ur, ügyünk iránti érdeklődését, hogy velünk közölve száljon sikra a kis gyermekek felkarolását illető-

## T Á R C S A.

### A Ráday-korszak.

Az alföldi rablóbandák megfékezése.

Írta: Szenátor.

(Minden jog fentartva.)

10.000 forint.

Rózsa Sándor a Bodó Katával folytatott beszélgetés után mélyen elaludt, s talán becsülről, boldogságról, nyugalmas életről álmodott, mert délfelég lélek sem jött bele. Vezelka Imre ezalatt Bodó Katával beszélgetett, de nem sikerült az asszonytól semmit megtudni, pedig sejtette, gondolta, hogy valami relytélyes dolognak kellett történni. Szép reggel volt már, mikor a betyár készülni kezdett. Rávette a szürét, de tévedésből a Rózsa Sándor fegyverét vette a vállára.

— Mi az istennyila lelte ezt a Sándort, hogy töltetlen puskával jár — jegyezte meg a betyár, leléve a fegyvert.

Bodó Kata egy szót sem szólt, hanem kiki-sérte Vezelkát a pitar ajtóig. A betyár felült lovára, s távozóban csak ennyit mondott:

— Kati, mond meg Sándornak, hogy estére én is elmegyek Katonákhoz, mert nekem is beszédem van velük.

Ezzel Vezelka távozott, s nemsokára eltűnt a tanyák között.

Délfelég járt az idő, a mikor Rózsa Sándort Bodó Kata felköltötte. A betyár felugrott az első szóra, kiment a tanya elébe, s megnézte, hogy áll a nap. Azután jóízűen falatozott, azt beszélve Bodó Katának, hogy most már teljesen bizonyos a megkegyelmezés, mert azt álmodta, hogy Szegeden a templomban lett volna, ahol a pap felfogadta vele, hogy soha többé bűnös dolgot nem cselekszik. Ezután Vezelka Imre után kérdezősködött, s mikor Bodó Kata megmondta, hogy Vezelka este szintén Katonákhoz megy, csak ennyit mondott: — Pedig ott semmi szükség sem lesz rá.

Délután bucsut vett a haramiavezér Bodó Katától és sebes vágatva megindult a szegedi határ felé. Alkonyodni kezdett, mire Rózsa Sándor a Katona Pál tanyájára ért. A tanya előtt nem látott senkit, az ajtók mind be voltak téve. Leszállt lováról, s kipányvázta a pejkót a tanya hátamegetti luczernásra. Ezután a tanyának tartott s benyitott a konyhába. A konyhában Katona Pálné éppen tüzet rakott, galyat aprózva egy fejszével. Rózsa Sándor — hol van a koma?

Az asszony láthatólag összerézzen. — Odakint van a tehénóiban, azt mondta, hogy ha keresi komám, oda küldjem.

Rózsa Sándor egyet rántva a szürén, kifordult a konyhából, s mit sem sejtve, bement a tehénóiba.

Katona Pál óriási alakú, izmos, erős ember volt. A tehénóiban valami ócska szekérnek a repará-

lásával látszott elfoglalva lenni, mikor Rózsa Sándor belépett. Komjának a köszönését nyájasan, jó kedvel fogadta.

— Hát azért a kis pénzért jöttem Pali! — szólt meg Rózsa Sándor.

— Mindjárt komám, mindjárt — felelt Katona Pál, s azzal hátrább lépve, a kezében levő vaspántos löcsesél egy rettenetes ütést mért a Rózsa Sándor fejére. Mint a sebzett oroszlan, úgy ordított fel erre a haramiavezér. Az ütés el volt hibázva, nem fejen hanem vállán találta Rózsa Sándort. A két ember birokra ment, hol az egyik, hol a másik volt felül, úgy tépték, marcangolták egymást. Küzködés közben egyszer csak elsült a Rózsa Sándor fegyvere, s a golyó a Katona Pál karjába furódott. A haramiavezér ekkor vak dühvel térdére támaszkodott, hogy a másik esővet a mellébe löjje Katona Pálnak, de ebben a pillanatban kinyitott az istálló ajtó, s egy éles fejsze suhant alá a Rózsa Sándor fejére. A fejszeütést Katona Pálné mérte a haramiára. Rózsa Sándor eszméletlenül, hőrögve terült el az istálló földjén. A puszták fiát, a rettenthetetlen rablót, egy asszony tette először tehetetlenné.

Késő este összeszaladt a szomszédos tanyák népsége, körülállották a tehetetlen rablóvezért, s a férfi népség vasvillával felfegyverkezve őrizte. Még halva is félték tőle. És okosan, mert nem volt meghalva. Katona Pál ezalatt szekérbe fogott, hogy bemegy Szegedre Rádayhoz, bejelenteni a nagy ese-

Külföldi tanulmányutamat befejezve, tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy a Lisszauer-féle házban **férfi szabó üzletet nyitottam** s elvállalom minden férfi- és fiu öltönyök készítését **magyar és német szabás szerint.** — Ruhatisztítást, vasalást vevőim részére gyorsan eszközölök.

Divatos és szép szövetekből ma már választékos raktárom van. Hitelképes egyéneknek havi részletre is dolgozom.

Tisztelettel  
**SCHWARCZ ADOLF**  
férfi szabó.

leg. Különösen a telepbizottság, melynek megalkotását már régóta sürgetem, mint értesültem a megvalósulás küszöbén áll.

Dr. Téchy József.

## KÖZIGAZGATÁS.

**Az esküdték összeírása.** Az alispán elrendelte, hogy az esküdték 1905. évre szóló alap lajstromát a város késztesse el, s azt szept. 1-ig a kir. törvényszék elnökének küldje meg.

**A házipénztári ellenőri hivatal f. hó 6-án véteztett** át Czegléd Jánostól és adott át Székely József h. ellenőrnek.

**Az állatmérleg** 17 kor. 20 fillért, a hidmérleg 9 kor. 90 fillért jövedelmezett május hónapban.

**Építkezési ügy.** Tóth György III. t. 314 sz. a lakosnak megengedte a tanács, hogy lakoházát nádállal kijavíttassa. Kovács János megfélebbzte ezt a határozatot, de az alispán a tanácsnak adott igazat.

**A cseréptető ellen.** Sárly József V. t. 146. sz. a lakos azt kérte a tanácstól, hogy házának nádtetejét cseréppel kicserélhesse. Ezt az egyik szomszéd megfélebbzte, de az alispán elutasította a felebbzést.

**A rendőrkapitány és a mérnök bejelentették** hogy a Fich Albert és Szabó Lajos telke előtt szükséges földet a kabai út mellől, a Borbély-féle szélmalom környékéről fogják hordatni.

**A csatorna költsége.** Szabó Lajos és Fisch Albert a telkeik előtt elvonuló csatorna 713 kor. 41 fillérben megállapított díját a héten lefizették a polgármesternek.

**Az óvoda és tanköteles gyermekek házkénti** összeírását végző városi alkalmazottak részére fejérent 5—5 koronát utalványozott a tanács.

**Rendkívüli közgyűlés** tartatott ma egy hete, amely Czegléd János lemondását elfogadva, helyettes házipénztári ellenőrre Székely Józsefet választotta meg. A városi főorvos fizetése a lakbér illetmény betudásával 1400 kor.-ban állapított meg, s megkerestette az alispán, hogy a választást tűzze ki. A B. Nagy Károly-féle perben hozott másodfokú határozatot Nagy Illés és Herczeg Balint megfélebbzték. A kornyói mezőőrök fizetésére vonatkozó határozat szintén megfélebbztetett. Ezután tudomásul vette a közgyűlés, hogy a vágatási biztosi és az állategészségügyi szakteendőket ezután Gerő Dániel állatorvos végzi. Az állami gyermekmenhely telepbizottságába férfi tagokul: Kovács Gyula, Hetey Ignác, Dr. Baltazar Dezső, Kalocsay Gusztáv, Katz Salamon, Bor János, Mayer Kálmán, Vajda Géza, Herczeg Mihály, T. Szabó Lajos, Márton János, Borbély Gábor; nőtagokul: özv. Körner Ivánne, özv. Szivos Gezané, Adler Samuné, Dr. Téchy Józsefné, özv. Tökés Zsigmondné, Sári Lajosné, Kerekes Kálmánné, Sturcz Jánosné, Borbély Samuelné, Makai Jánosné, Kovács Jeremiásné, Dr. Grósz Adolfné választottak be.

ményt. A szekerbe fogott három jó ló, vágatva kanyarodott ki a tanya udvaráról, a mikor a bejárónál két lovas alak tűnt fel. Vezelka Imre és Harangozó Ábel voltak ezek. A rablók megakarták állítani a szekert, de Katona Pál szóba sem állott velük, hanem közé vágott a lovaknak. A rablónak gyanus volt a dolog, s így üzöbe vették a szekert. A mint közelebb értek, Katona Pál két lövést tett rájuk. Több ideje nem volt, mert a Vezelka Imre golyója homlokra találta Katonát. A rablók visszafordították a szekert s bementek a tanyaába. Akkorra már egy lelket sem találtak ott, csak Rózsa Sándor feküdt a tanya közepén, véresen, felkőnyekre támaszkodva. Czimbórait azonnal megismerte és csak ennyit mondott nekik:

— Gazember az egész világ, én sem leszek soha becsületes ember!

A két rabló feltette a szekerre Rózsa Sándort s elvitte Bodó Katához. Az viselte gondját míg beteg volt. Nehány percz mulva lánghoz állott a Katona Pál tanya, hirdette, hogy így bűnhődik, a ki Rózsa Sándor ellen vét. Katona Pál holttestét másnap találták meg a dűlőuton. A haramia nemsokára meggyógyult, s mikor Katonánéról beszéltek előtte, mindig verben forgott a szeme. De nem látta többé soha.

Rózsa Sándor tehát nem lehetett becsületes emberre, mert a sors könyvében az volt megírva, hogy betyárnak született, s a börtönben kell meghalnia.

## H I R E K.

— **A főispán estélye.** Domahidy Elemér főispán fényes estélyt adott ma egy hete, domahidai birtokán, a melyre Debreczen város és Hajdúvármegye főbb tisztviselőin kívül hivatalos volt sok szatmárvármegyei előkelőség is. Domahidán a főispán édesapja Domahidy István fogadta a vendégeket, megmutatva nekik Domahidy Sándor történelmi nevezetességű kastélyát, amelyben egykor a vármegye gyűlések is tartattak. A kastély megtekintése után hosszú kocsisor vitte a vendégeket a főispán birtokára, a hol a lehető legszívveléesebb fogadtatásban részesültek. Az illustris társaság derült hangulatban pompásan mulatott, mert a főispán otthona egyike azoknak a főúri háznak, a hol még teljesen otthonos a hamisítatlan magyar vendégiszerelet. Az estélyen városunkból Nábráczky István főszolgabíró vett részt.

— **Eljegyzés.** Kaufmann Dezső érminszenti nagybirtokos, a héten jegyezte el Neumann Sámuel helybeli termény nagykereskedő művelt, kedves leányát. Gratulálunk.

— **Sorozási ebédet** adott e hó 7-én Foghtúy János földbirtokos, ki a szoboszlói járás sorozása alkalmával, a polgári bizottság elnöke volt.

— **Évzáró vizsgálatok.** A hajdúszoboszlói áll. polgári fiúiskolában az évzáró nyilvános vizsgálatok a következő sorrendben tartatnak meg:

1. Junius 18-án délután 2 órakor a hittani vizsgálatok lesznek; és pedig az ev. ref. vallású tanulók hittani vizsgálata a rajzteremben, rom. kath. tanulóké a IV. osztály termében, az izraelita tanulóké pedig a III. osztály termében.

2. Junius 20-án d. e. az I. osztály.

3. » » d. u. az II. osztály

4. » 21-én d. e. az III. osztály

5. » » d. u. az IV. osztály

6. » 22-én d. e. az V. és VI. osztály vizsgálatát tartatják.

7. Ugyancsak junius 22-én d. e. leend az I—IV. osztályban a latin nyelvet tanuló növendékek vizsgálata.

8. junius 22-én d. u. 2 órától kezdődőleg ének és tornavizsgálat, valamint évzáró ünnepély tartatik, melynek programja a következő lapszámokban lehetőleg közöltetni fog. A tornavizsga és évzáró ünnepély közti rövid időközöt a rajz- és slójd kiállítás megtekintése tölti be.

A 2—7. pont alatti vizsgálatok a rajzteremben tartatnak s d. e. k órakor, d. u. pedig 2 órakor kezdődnek.

A vizsgálatokra, ugyszintén az évzáró ünnepélyre az igen tisztelt szülőket, az érdeklődőket, valamint általában a nagy közönséget tisztelettel meghívom.

Hajdúszoboszló, 1904. junius 11-én.

Szécsi Miklós

áll. polg. isk. igazgató.

— **Az évzáró vizsgák** a helybeli ev. ref. iskolánál e hó 20-án kezdődnek.

— **Hangverseny.** A helybeli ev. ref. tanítóegyesület az építendő új templom alapja javára e hó 6-án sikerült hangversenyt rendezett az állami polgári fiúiskola tornatermében. A hangversenyt, a helybeli dalegylet szép éneke nyitotta meg, majd Padrah Sándor kir. közjegyző, egyházmegyei tanácsbíró tartott érdekes előadást a szoboszlói ev. ref. egyház történetéből. Általános derűtséget keltett Penztáros István városi főjegyző, ki egy humoros novelláját olvasta fel. A dalegylet által előadott kurucz-dalok is élénk tetszésben részesültek. Végezetül a tanítói kar zenekara játszott pár darabot. Közönség szép számmal volt.

— **Adomány a nőegyletnek.** A Hajdúmegyei Takarékpénztár igazgatósága a helybeli jótékony nőegyletnek 40 koronát adományozott, melyért hálás köszönetet mond a nőegylet nevében Szécsi Miklós pénztárnok.

— **A képes levelező-lapok** közhasználati czikk így döntött a kereskedelmi miniszter, mikor kimondta, hogy ezeket külön ipar jogosítvány nélkül árulhatják a szatócsok is.

— **A debreczeni közjegyzői kamara** dr. Benkő Lajos ügyvédet Padrah Sándor kir. közjegyző irodájában közjegyző jelöltnek jegyezte be.

— **Lapunkat** fűrdőre utazó előfizetőinknek szívesen utánunk küldjük, ha czimüket velünk tudják.

— **Egy gyöngygyököt** árverezett el a héten a rendőrség. A bitang tyukocska 54 krért kelt el.

— **A helybeli izr. iskola** e hó 6-án, a városi erdőben növendékei számára nyári mulatságot rendezett, melyen a gyermekszeregen kívül a szülők is megjelentek. Adler Samu takarékpénztári igazgató egy kosár cseresznyét osztatott szét a gyermekek között.

— **A koronázásnak** 37-ik évfordulója volt junius hó 8-án. Legalább mi emlékezzünk meg róla itt a nyilvánosság előtt, miután városunkban sem ünnepélyes isteni tisztelet, sem más külső jel nem mutatta ezt az évfordulót.

— **Öngyilkosság.** Özv. Gyulai Kálmánné tanyai lakos felakasztotta magát, mikor észrevették, már meghalt.

— **A járásbírói épület kibővítése.** A megtartott felügyeleti elnöki vizsgálatból kifolyólag, különös tekintettel a foganatba veendő betétszerkesztési munkálatokra, Lengyel Imre, kir. ítéletbíró nagyobb szabású előterjesztést tett az igazságügyi kormányhoz, melyben meggyőző érvekkel támogatta azt a már-már elodázhatlan kívánalmat, hogy a járásbírói épület folytatásilag az udvar felé két szobával kibővítettessék. Ez a két helyiség a betétszerkesztés időtartamára a szerkesztő bizottság hivatalos rendelkezésére állana, később pedig irattárnak és az egyik bíró tárgyalási termének volna felhasználható, miután az irattár jelenleg három külön helyen kezeltetik s már is zsúfolásig telt; az egyik bíró szobája pedig kicsiny, sötét, tárgyaló helyiségül nem alkalmas. A mennyiben az igazságügyi kormány az épület kibővítést engedélyezné; a város, mint telektulajdonos építené fel a szükséges két helyiséget, melyért a kincstár aránylagos bért fizetne, mint a hogy most is fizet az épületnek az utcára eső 2 szobájáért.

— **A várva-várt eső** a héten megérkezett. Megázott, megújult az egész határ. Az eső sokat segített még a buzán is, a tengerit pedig teljesen helyrehozta. Jó esők voltak Angyalháza is.

— **A bepanaszolt rabbi.** Friedmann Ábrahám karczagi lakos bepanaszolta az alispánnál Katz Salamon helybeli rabbit a miatt, hogy mint anyakönyvvezető, egy anyakönyvi kivonatot nem akart kiadni addig, míg Friedmann Ábrahám egy 9 frtos tartozását, a melylyel egy helybeli hitközségi lagnak tartozik, ki nem fizeti. Minthogy a két dolog nem függ össze, Friedmann Ábrahám panaszt emelt a rabbi ellen. Az ügy megvizsgálása folyamatban van.

— **Rendtelenség a szőlőskertekben.** A zöldoltás ideje elérkezvén, sok ember nagy szorultságban van az oltógaly miatt. Sokan úgy segítenek magukon, hogy a tulajdonos hire és tudta nélkül oltógalyat szednek egyik-másik szőlőről. A héten a Bánomban két-három darab szőlőt is megszédtek ilyen módon. Felhívjuk erre a kert előjáróságok figyelmét.

— **Táncmulatság.** A VI-ik tizedbeli polgári olvasókör folyó év junius 19-én könyvtára javára saját helyiségében zártkörű táncvizalmat rendez. Belföldi-díj: személyenként 1 kor. családjegy 2 K. 40 f. Kezdeté délután 3 órakor Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Ételekről s italokról gondoskodva lesz.

— **A korcsmák bérbeadása.** A város tulajdonát képező Bika vendéglő és Szt.-György korcsma, f. évi junius hó 27-ik napján délelőtti 10 órakor a városháza nagytermében haszonbérbe adatik. A bérhelyiségek külön-külön bérbeadhatók árverés alá. A Bika fogadó kiküldési ára 5000 korona, a Szt.-György korcsmaé és az állásé 301 korona. Ennél alább ezek bérbe nem adatnak. Az árverés a kiküldési ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes papírban köteles a kiküldött kezéhez lefizetni. A bérleti idő: 1905. év január 1-től 5 év. Utóajánlat nem fogadtatik el. Egyéb árverési feltételek a polgármesternél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

— **Garázda legény.** Kiss Sándor a napokban többet bevett a jóból s így állított be Weisz Lajos korcsmároshoz, ki nem akarta beengedni Erre Kiss Sándor szitkozódni kezdett, azzal fenyegette a korcsmáros, hogy felapozza, majd betörte a korcsma ablakát. A garázda legény ellen közönséges elleni kihágás és ingó vagyon rongálás miatt a büntető eljárás folyamatba tetetett.

— **A függetlenségi kör** mult vasárnap bálján felülfizettek: Hetey Ignác 2 kor., Kiss Pál 2 kor., Dr. Kiss Sándor 2 kor., Dr. Török Vilmos 2 kor., Sággy Ferencz 2 kor., Kiss Dániel 2 kor., Grimm A. József 3 kor., Kircsi Károly 1 kor., Gönczi János 2 kor., Domokos Imre 1 kor. Fogadják e helyen is a rendezőség köszönetét.

— **Évzáró vizsgák.** A gazdasági ismétlőiskolában f. hó 16-án fogtak megtartani az évzáró vizsgák.

— **A köteles korcsm eladása.** A város tulajdonát képező Köteles csárda, s az ahhoz tartozó szántóföld, 1904. június hó 27-én délelőtt 11 órakor a városház nagytermében árverésen eladták. Árverési feltételek a következők: 1. Kikiáltási ár 3400 korona, melynek 10 százaléka az árverelő által, az árverés előtt a kiküldött kezéhez készpénzben, vagy óvadékképes papírban leteendő. 2. A ki a legmagasabb ígéretet tette, annak biztosítéka visszatartatik, a többi árverelőké azonban visszaadatik. 3. A ki a legmagasabb ígéretet tette, annak ajánlata a közgyűléshez beterjesztetik, s ha a közgyűlés az árverést jóváhagyja, annak a törvény által előírt formások megtartásával a vételárnak készpénzben teljes lefizetése után a tkvi átírásra alkalmas szerződést kiadni rendeli. Vevő birtokába lép 1905. január 1-én. 5. Ha a közgyűlés az eladást elfogadni jónak nem látja, szóval az eladásra vonatkozó eljárás megszüntetné, akkor a legmagasabb ígéretet tevőnek visszatartott biztosítéka ki fog adatik, és neki a város ellen semminemű követelése nem leend.

— **A Konyári Sóstó-fürdő** megnyitott, s október 1-ig nyitva is marad. A konyári sóstón kifogástalan szikes fürdők és tiszta szobák állanak a közönség rendelkezésére, úgy, hogy ez a fürdő ma már egyike a legkényelmesebb gyógyfürdőknek.

— **Elcsipett tolvaj.** Csendom Lajos susztortól apródonként öt pár papucsot lopott el Bányai Károlyné cigány asszony, a hetivásárok alkalmával. De rajta-vestelt, mert a karosult megismerte a lábán a lopott papucsok egyikét s feljelentést tett ellene.

— **A majorkerthen** szép rendben van minden, különösen pedig a szőlőtelep, amely ritkítja párját a maga nemében. A rend és tisztaság dicséretére válik Gáspár István felügyelőnek és a kertésznek, mert a majorkerthen még nem volt ilyen rend soha.

— **A Magyar orvosi műszertár.** Budapest VI., Kerepesi-ut 32, rendkívüli érdekes, bő magyarázattal és több ezer ábrával ellátott árjegyzéket adott ki, mely magában foglalja a sérvekötők, műlábak, műkezek testegyenészeti gépek, valamint az összes betegápolási cikkek részletes leírását. Az intézet nagy szolgálatot teljesít a közönségnek, midőn ezen rendkívül érdekes könyvet, bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.

— **A piacz kövezési hibái** kezdik kiadni magukat. A szekerut süpped, bomlik, a kövezés pedig a piacz kellő közepén két helyen is kezd már süllyedni. A bótolt csatorna feletti burkolatot teljesen megbontotta a tegnapi délutáni eső, maga a csatorna pedig a takarékpénztártól kezdve kezd rohamosan süllyedni. Szóval úgy látszik, hogy a munka nem a legjobb.

— **A piaczi bódékba** becsurgott a pénteki eső, amiből a bérlőknek érzékeny kárak származott. Van olyan bérlő, amelyik pert fog indítani a város ellen.

— **Verekedés.** Dede Károly f. hó 6-án a Vénkertben többed magával megtámadta Dede Andrást, mikor az a D. Tóth Lajos szőlőjében dolgozott. A támadásból véres verekedés lett. D. Tóth Lajosné menekülni akarván a verekedés színhelyéről, szaladás közben egy olyan ütődést kapott, hogy ennek követ kezében 6 hónapos méhmagzatát idő előtt elszülte. A vizsgálat folyik.

— **A magyar-amerikai hajójárat.** A Fiuméből induló hajók pompás berendezését, az ellátás és az utasokkal való bánásmód jóságát bizonyítja az a nyilatkozat, a melyet az »Ultonia« hajón utazó kivándorlók a következőképen állítanak ki: »Nyilatkozat. Mi alólirottak ezennel kijelentjük, hogy a Chief steward Mr. Green, valamint Wilson ur az Ultonia személyszállító hajó harmadik osztályu kiszolgáló személyzet, utazásunk alatt tett kiszolgálásukért teljes és őszinte megelégedésünket minden tekintetben kiérdemelték. Ezen aláírást és nyilatkozatot szívesen megadjuk, Az Atlanti Óceánon, az »Ultonia« hajón 1904. május hó 19-én. Ez az elismerő nyilatkozat 200 aláírással ellátva érkezett be a Központi Menetjegyiroda igazgatóságához. Fiuméből legközelebb, június 14-én ismét az Ultonia, június 28-án pedig a Slavonia indul New-Yorkba. A jegy árában bent foglaltatik két napi ellátás már Fiumében és teljes ellátás a hajón. Díjtalan felvilágosítást ad és előjegyzéseket elfogad a Központi Menetjegyiroda képviselője: Bányász Menyhért Szatmáron.

## MI UJSÁG A JÁRÁSBAN ?

**Kitüntetés.** Ő Felége, a király, a vörös kereszt egyet fennállásának negyedszázados évfordulója alkalmával Boda Gyulané született Pető Irma urasszonynak, a püspökladányi vörös kereszt fiókegyet elnökének a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

**A tetétleni harangok.** Négy tetétleni derék polgár ember, névszerint: V. Szutor Dániel törvénybíró, ij. V. Szutor András, Tóth József kurátor és Karasz József, nejeikkel egyetemben, három szép új haranggal ajándékozták meg a tetétleni egyházat. Az új harangok Budapestről e hó 4-én érkeztek meg, megérkezésük alkalmával lelkes örömmámorban uszott az egész község. A lakosság apraja, nagyja, öregje és fiatalja csapatostól hullámzott a szép, széles Kossuth-utcán és a templom előtti térségen, várva a harangok megérkezését. A szép tavaszi verőfényben a mozgalmasság színes kép igazán megkapó látványt nyújtott. A harangokat hozó szekereket százával kísérte a lakosság. A 3 harang közül a legnagyobb V. Szutor Dániel és neje ajándéka, sulya tizenegy métermázsá, ára 4500 korona. Az új harangokat f. hó 9-én húzták fel a toronyba, áldást fakasztó eső közepette. V. Szutor Dániel az adományozók nevében szép beszéddel adta át az egyháznak a harangokat. Majd Baróthy Béla lelkész áldása után felszálltak a harangok, hogy hosszu időközön át hirdessék a magasból az Isten dicsőségét. Megható volt, mikor estefelé megszólaltak az új harangok. Az egész község örömmámorban uszott. A harangok hangja igen szép, versenyes a szomszédos községek nagy harangjaival. Este bankett volt, másnap pedig hálaadó isteni tisztelet. Az új harangok Thury budapesti nagyhirű harangöntődjének a gyártmányai. A felállításhoz a gyár két buzgó szerelője szerzett érdemeket.

— **Katonaszökevények.** Füge Imre, Czirják Ferencz és Trozsát István katonaszökevényeket a p-ladányi csendőrség letartóztatta.

**Tűz.** Rózenfeld Salamon püspökladányi lakos tanyáján egy gépszín villámcsapás következtében kigyúladt s leégett. A kár 35.000 korona

**Verekedés.** Nádudvaron Mester József és Pataki József legények Kiss Lászlót megtámadták s megverték. Az ügy a bíróság elé kerül.

**Elgázolás.** Hajduszovát Szabó Lajosné az utcán Magyar Károly hajduszoboszlói lakos lovaival elgázoltatta. A sérült 36 napig feküdt az elgázolás miatt.

**Pályázat.** Nádudvaron az üresedésben lévő állatorvosi állásra Nábráczky István főszolgabíró ur pályázatot hirdetett. A javadalmazás 1000 kor. évi fizetés, lejáratú idő folyó hó 30. A választás Nádudvaron július 2-án fog megtartani.

**Halló kedves Szerkesztő Ur!** Tegnap volt Szovátón a gyermek majális, körülbelül 500 apró muzsafi, falunk reményteljes csemétéi mutatták be az egybegyűlt meghívott vendégeknek szellemi és testi ügyességüket, melyet a legnagyobb meglepéssel nézett végig Csányi Viktor tanfelügyelő is. Volt ott minden az inni és enni valókön kívül. Vig és komoly szavalt, sik futás, fott-baal stb. Nem győzött az ember gyönyörködni a példásan vezetett gyermekesereg ügyes mozdulatain. Végül Szovátának legifjabb, költői lelkű tanítója: Nemedy Lajos beszélt némes tüzrel Jókairól, remekbe illik, a mit elmondott és a próza közt, mikor Jókai és a nemzet nagy napjairól beszélt, igazán lelki gyönyörűség volt hallgatni. Más: Egy talián képű debreczeni polgár: Henael Sámuel ur futt itt az Erzsébet ligetben egy ártézi kutató, a melyik olyan nagyszerűen sikerült, hogy mérs. 105 méterre ment csak le és mégis percenként 250—300 liter vizet szolgáltat, úgy, hogy három méterre fel kellett emelni a kiöntő csövet. Erre való tekintettel ez a Hannel Sámuel a nevét Szováti Sámuelre magyarosíthatja, mert evvel a furásával még Debreczenben is eldicsekedhetik. Mit nem adnának egy ilyen kutért odabent. Máskülönbén jól vagyunk, várjuk az utat, mint zsidók a »Mesiást.« A város háza ki van tatarozva szépen, az orvosi lak dűlőföldben.

Kiváló tisztelettel  
Szováti kunkapitány.

## VIDÉKI HIREK

Bihar-Udvari, 1904. június 6.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Folyó hó 4-én az esti órákban, a rég óhajtott eső egy kissé megáztatta, fejlődésben minden tekintetben hátramaradt veteményeinket.

A mily szép kilátásaink voltak a tavaszon, olyan reménytelenek vagyunk most.

Kalászos terményeink növése nagyon hátra maradt, a buza gazos, rozsdás.

Egyedül a fekete földben mutatnak őszi vetéseink, s jókor elszántott tengerink egy kis halvány reménysége.

Kapás növényeink közül a tengeri nagy részben ki sem kelt, ha csak a mostani kis eső, melynek már nyoma is alig van, — nem segít valamit rajta.

Takarmány növényeink közül a luczerna jókor felvévén magát elég jól fizetett ez ideig, de a takarmány répából semmi se lesz.

A szombat délutáni eső áldása megrendítő csapást hozott nálunk egy családra.

A szép csendes felhőből egy villámcsapás halálra sujtott és összeperzselt egy a tanyáján künn tartózkodó fiatal gazdát, névszerint Hegedűs Istvánt.

Megégett a tanyai szobában minden, az épület cserepes levén, megrongálódott, de le nem égett. A villám csak a deszka mennyezetbe kapott bele.

Másnap vasárnap vette észre a tanya szomszéd, hogy a Hegedűsek tanyája füstöl, mint jó szomszéd oda ment megnézni, mi okozta a füstöt, mely az ablakon tódul kifelé.

Oda érve, talált a tanya előtt egy kutyát s néhány baromfit dögölve s látta, hogy a tanya belől ég. Rögtön vizért ment, leöntözte az ajtót, ment volna be, de nem tudott.

Ekkor belökte az ajtót, a lakház földjén találta ruhástól még akkor is füstölögve Hegedűs István szomszédját.

Rögtön összekiabálta a szomszédokat, s legelső dolognak tartották a mennyezetet eloltani, s a künn levő lovakat befogva, nyargalni haza, tudatni a szülőikkel a szerencsétlenséget, akik a községből számos emberekkel együtt siettek szerencsétlenül járt fiok megszűnéséért holttestéhez a tanyára. Családjának utolsó férfi tagja volt, öreg szülőket, s fiatal feleséget hagyott itt.

Hétfőn délelőtt temették el. Nagy szamu résztvevőt gyűjtött a templomba a fiatal ember megrázó esete.

Vágó János  
tanító.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
Fehér Gábor.



## Magyar Országos Központi Takarékpénztár

BUDAPESTEN, Deák Ferencz-u., 7. sz.

— engedélyez a legkedvezőbb feltételek mellett —  
törlesztéses jelzálogkölcsönöket föld-  
birtokokra

kiutatott földadó vagy a színhelyen foganatosított  
becslés alapján.

Kölcsönkérvényekhez a telekkönyvi kivonat  
és kataszteri birtokiv hitelesített alakban  
csatolandó.

A legkisebb engedélyezhető kölcsön 2000 korona.

Drága kölcsönök convertáltak olcsóbbakra.

Bárminemű kérdések a fenti címhez intézve  
gyors elintéztést nyert.



207.  
1904. sz.

### Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. járásbírósnak 1903. évi Sp. 1130/3. számú végzése következtében Waldmann Márk nagyváradai ügyvéd által képviselt Munk Jakab nagyváradai lakos cég javára Sólyom Ferencz földesi lakos ellen 150 K. s járulékaik erejéig 1904. évi május hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 720 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 2 drb ló s 10 oldal szalonna nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a p-ladányi kir. járásbírósnak 1904. évi V-127/2. számú végzése folytán 150 K. tőkekövetelés ennek 1903. évi június hó 16-ik napjától járó 5% kamattal, 1/2% váltódíjjal és eddig összesen 38 K. 15 fillérben bíróságilag már megállapított költségek erejéig Földesen végrehajtást szenvedett lakásán leendő eszközlésére 1904. évi június hó 15-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajduszoboszlón, 1904. máj. hó 31-én.  
**Szarka József**  
kir. bir. végrehajtó.

## ERDŐ-BÉNYE

gyógyfürdő

Zemplénvármegyében.

A fürdőidény május 23-án kezdődik és tart szeptember 15-ig.

Hatása: gazdag vas- és timsó tartalmánál fogva kitűnő a nő betegségeiben, sápkórban, idegbántalmakban, görvéllykórban, reumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknek. Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és malarikus bajokban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az újonnan fűdőlakban, 20 fűdőszobában 4 porcellán-, 4 réz- és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegvizgyógyomódhoz rendeztetett be 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhanykészlettel, izzasztó kamarával, 2 pakolóágygyal és a villamos fűdőhöz szükséges készletekkel. Használhatók iszap-, sós- és villámfűdők; masz-szás-, izzasztó- és hidegviz-gyógyomód. Ivó-gyógyomódhoz mindenféle ásványvíz van készletben. A fűdővendégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyiségen s lakásokon kívül csinos berendezéssel s villamos csengővel ellátott 79 szoba áll rendelkezésre. Szórakozásra szolgálnak: csinos ét-, tánc-, olvasó- s női terem, könyvtár, hírlapok, billiárd, társas- és torna-játékok, naponként kétszeri tüzene. **Terjedelmes, arnyékos erdei sétautak. Kápolna.** Fűdővendégdíj: **Bunyacicky József** Varanóról. Az étkezés olcsó és kifogástalan. A izraelita vendéglő csinos, új verendés épületben van elhelyezve. **Hazi-gyógytár, postai telefon állomás helyben van.** Vasuti állomás személyvonatokhoz Erdő-Bénye fűdő. Gyorsvonatokhoz Liszka-Tóles va, a honnan és a hova jutányos bérkocsi közlekedés van berendezve. Fűdőorvos: **Asztalos Kálmán** dr. Erdő-Bényeről. Bővebb felvilágosítással szivesen szolgál

A fűdőigazgatóság.

## Eladó gőzmalom

Hajduszoboszlón.

Fekete János örökösei tulajdonát képező

a vasut állomás mellett lévő

6 járatu jó forgalmu gőzmalom

liszt eladással egybekötve

### örök áron eladó.

Értekezhetni **Jeges Sándorral** a gőzmalomban.

## Kerekes Kálmán

Hajduszoboszlón.

Ajánl kitűnő minőségű Kossuth pezsgőt, egri vörös és kitűnő fehér borokat, valódi kisüsti szilva és törköly pálinkát, továbbá főtt, fűstölt, páczolt sonkát, fűstölt kolbászt és paprikás szalonnát. Sajtok és finom székelyturót, finom lépes és pergetett mézet és mindennemű friss fűszereket olcsó áron, valamint naponta friss Ries-féle cukrász süteményeket és árjézi vízben tenyésztett halakat és első rendű vágott tüzifát házhoz szállítva.

## Lipik

SZLAVÓNIÁBAN  
elsőrendű fűdőhely  
Egyetlen jód tartalmu alkalikus hőforrás (64°C) a kontinensen.

A lojuavölgyi vasut állomása (Dugosellon at Azonkívül Pakrac-Lipik déli vasut állomása. Kitűnőtelve. Budapest, Bécs, London, Roma, Brüssel.

Elsőrangú hevizes fűdők, vizgyógyintézet, Bülling-féle inhalatorium, dietetikus konyha; gyermekzanatorium, katonatiszti gyógyház. Fenyesen berendezett gyógyterem, kávéház és étterem, nagyszabásu park, fedett sétány, tüzene, kitűnő gyógyszállodák, villamos világítás.

Felülmulhatlan hatásu gyomor-, bél-, gége- és egyéb hurutoknál, köszvénynél és csuzos bajoknál, ischiásnál, csontbajoknál, hasürbeli izzadmányoknál, valamint minden mirigy és vérbetegségeknél. A fűdőidény alatt **tíz kiváló orvos rendel.**

Lipiki hévvez szetküldése közvetlenül a forrástól, ovábbá **Édeskuty L.** czégtől Budapestben.

Lipiki forrás-só közvetlen a fűdőigazgatóságnál rendelhető. — Bővebb felvilágosítással szolgál

a fűdőigazgatóság.

## Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120.

(száját házában)

Aranyérmekkel kitüntetve.

Kivánatra ingyen, próba-mintakönyv prospektus

## Felhivás.

Gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.

Ajánlva vizmentes, asztaltakaró és cséplőgépekre való ponyvakat, szegedi kenderzsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohányzsineket, igen olcsó árban. Kivánatra mintákat is küldök,

**Wiener Adolf**

ponyva és zsák gyári raktára és kölesönintézete

Debreczén,

Kossuth-utca 27. szám.

## Abeles-féle

állami felügyelet alatt álló középiskolai flu-

internátus Debreczenben.

Ezen intézetbe felvétetnek mindazon növendékek, kik Debreczen bármely középiskoláját (gymnasium, reál, kereskedelmi, polgárlátogatják. Az intézetben teljes ellátást, szakképzett tanárok felügyelete alatt tanulmányaikban szigorú ellenőrzést és nevelést nyernek. Modern berendezésű háló étkező és tanulóterem. Egészséges táplálkozás, mérsékelt díjak. Bővebb felvilágosítással és prospectussal szolgál az

IGAZGATÓSÁG  
Hatvan-u., 23.

## Köhler István

tűzoltószer, szivattyu és gépgyára

ezelőtt **GEITNER és RAUSCH**

BUDAPEST.

Gyár: X Kőbánya

első Vaspalya-u. 5

Iroda és mintaraktár: **tűzoltó szerek**

Erzsébet-körut 24, kutszivattyuk.



szívó- és nyomó-tömlők, létrák, fáklyák, jelző szerek egyéni felszerelések.

Kedvező részletfizetés

Arjegyzék és [költségleíranyzatokkal díjmentesen szolgál.

Kronsteiner-féle új zománc. **Homlokzat-festéke** hatós védve. Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománcozott csak egyszerű mazolás. Jobb, mint az olajsfték. Ezek során szállítja cs. és kir. uradalmak, katona és civilintézeteknek, vasutaknak stb. Minden résztvevő kiállításán első díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra, belterületre különösen iskolák, kórházak templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2 1/2 kr. Meglehető eredmény. Homlokzat-festék, viharmentes, mészből oldható, 49 minta olajfestékkel azonos. Kgr-ja 12 kr.-tól feljebb.

Plón Gy. Hajduszoboszló